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L. POTENCIACION

I.-x‘{l' » Exponente

% :

Producto de potencias de igual base: Los exponentes se Suman | =3

Divisién de potencias de igual base: Los exponentes se Restan | =3 xa = xb

Cuando una variable esta elevada a una patencia, ¥ el resultado a b o a.b
ests elevado a otra potencia: Los exponentes se Multiplican | == (“ ) K

b a
MNota importante - Fijate que seria lo mismo escribir... [ xa} . Que.., {xb}

b a | i
Ya que "el orden de los factores no altera el producto”... [ X3) =(XP)" = x30 = xb2

4 i K k
* Propiedad Distributiva: La Potenciacion es A a a
distributiva respecto de la multiplicacion v divisign: = ‘[a'b} L ( ] =b—

* Exponente igual a cero: "Cualquier numero” elevado a la cero, es igual a 1 (excepto el cero misma).
Porejemplo: 40 _y (¥ x=«0) ; 100°=1 : [%J =1

* Exponente Negativo: El exponente negativo "nos da vuelta la expresian”.

Por ejemplo: k-1 = L (E] * (3T
k .3 \2



. EXPONENTES FRACCIONARIOS

* Exponentes Fraccionarios: Las expresiones radicales se pueden expresar como potencias de indice
fraccionario, de modo que el indice de la raiz sea el denominador del exponente y el exponente (que puede
tenerlo o no) de |a variable el numerador del exponente.

— 3 imosio en elemplos: (5P =(5)7  ¥x = (x)s
a (x)b:(xlﬂ Veamoslo en ejemplos J{S] =(5) ﬁ_[){]g

il ECUACIONES EXPONENCIALES:

Son aguellas ecuaciones que contienen la incdgnita en algln exponente.
Observen algunos ejemplos de como se pueden resolver:

2r-4
Ejl: 1024=8.2°  Ej2 3*+3=-1='—39 Ej 3: JEG] —25%
i} 3 myx ¥ i I'D ‘]' 1 Ix—i PRLE
0ol a3 = stls T =52}
]"tr
2[0223+x 31’{]_&_32]:% 5: 2 “zjfu'
10=3+x 3’_1D=E l—2x+4=6x
3 2
x=7 3I=E.'|ﬁ l+4=6}i+2}t
3 2
s 28
3 2
x=-1 i=_'c
16

Iv. FUNCION EXPONENCIAL:

Es toda funcion del tipo: fix)=k.a" —*Exponente real
e
Coeficiente de la funcidn Base de la funcion
Es unn® real #0 Es un n® real positivo
Ejercicio 1:
r

= Consideremos la funcion y=27
x 3 (-2 (-1 |0 1 2 3
g=a:
Analicemos la funcion:

- Dominio: Todos los R

- Imagen:R*

- Ceros: No tiene, porque. _................ “ >

- Ordenada al origen: 1 A

Una caracteristica evidente de esta curva es la rapidez con la que crece. A ese crectmiento
vertiginoso se lo llama crecimiento exponencial.

Cuando x tiende a —o0, la curva se aproxima cada vez mas al eje x, pero nunca llega a tocarlo.
Por eso la recta de ecuacion v = 0 (es decur, el eje x) es su asintota horizontal



Ejercicio 2:

2 Consideremos ahora, en un mismo gréfico, las funciones fix)=2", g(x) =3" , h(x) =4

X

1

X

-3

-2

-1

e |1 12 |3

y=3"

X

y=4"

i Qué tienen en comun?
Tienen Dominio =.

Tienen Imagen: ..............

No tienen ceros

Cortan al eje de ordenadasen (... ; ...) v

v

&

Tienen asintota horizontal, que es el eje.......
JQueé diferencia observan? ... ..

Ejercicio 3:

= Consideremos las funciones flx) =27 vt(x) = (%} N

e

X

0 1 2 |3

y= ()"

Ceros:___.._._.

Ordenada al origen: ........... -
Asintota:..........

:Qué di

L4

v

Per i OB eI T o S L R R

Ejercicio 4:

S Consideremos ahora: r(x) =3 . 27, s(x)= -3 .27

X

-3

-2

-1

0 |1 ]2 |3

y=3 2"

X

-3

-2

r

y=-32°

Asintota:............

Qué diferencia observan

Conclusiones:

A medida que la base “crece”, la curva se “cierra” cada vez mas

S1a > 1, la curva es creciente. St a < 1, la curva es decreciente.

Las curvas que corresponden a funciones exponenciales de bases reciprocas, son simétricas
con respecto al eje y

Las curvas que corresponden a funciones exponenciales que tienen igual base v coeficientes
opuestos, son simétricas con respecto al eje x.




V. LOGARITMOS

DEFINICION DE LOGARITMO:

Loga (b)=C | <=2 | (a) = b

...El logaritmo en base “a” de un nimero "b", es el exponente "c” al
que hay que elevar la base "a" para obtener por resultado "b".

Es como un Cl'rf_l..liﬂ‘. E-:J.I Me tlene que dar “h" .1-'i :
— i st | a es la base del logaritmo y debe
¥ ; ser real, positivo, v distinto de 1
loga(b)=C |
: e i b s el argumento del logaritmo y
o il i | debe ser real positivo
i "a"elevadoala®c
Ejemplo: — 0O sea que 2 elevado al resultado de
Calculemos el logaritmo en base 2 de 8: | B:@ este logaritmo me tiene gue dar 8.
2
Entonces €l resultado
de ese logaritmo es 3.
g 1
Por ejemplo:  *log,16=4 *k}gja=—2
ai
(porque 2°=16) {purqueB":E )
Ejercicio 5:
. 1
Por gjemplo:  *log,16=4 ‘10g3§=—2
(porcue 2*=16) (pormyl:%)
CASOS PARTICULARES:
bppb= e log, & =
gy l=" ey log, b=
1
log, 3 s R logip b= iniminainininiains
Ejercicio 6:
1
a) log4 64 = b) log; €1 = c) ]{:rg3ﬁ= d) logy. 1 =

e) logp 1000 = f)log,~= glog, 2= h) lnglé:



VL. LOGARITMOS DECIMALES Y LOGARITMOS NATURALES

Si la base del logaritmo es 10 se llama logaritmo decimal y se puede escribir log sin indicar la base.
51 la base es el nimero e (e= 2,718....), se denomina logaritmo natural o logaritmo neperiano vy se
escribe In. Se denomina “neperiano™ en honor a John Neper (1550-1617), matematico escocés a

quien se atribuye el concepto de logaritmo.
Tanto los logaritmos naturales como los decimales aparecen en las calculadoras cientificas.

Ejercicio 7:

a) log 10 =
dilne=
Ejercicio 8:
a) log, x=4 I:r}lug{%):x c)log,; (x+2)=2

d)2.logsx=-4 e) logiz (2x-6)+3=3 fy—3.log, x*-8=-14

VIl. PROPIEDADES DE LOS LOGARITMOS

L5 c Cona,byce® ~azl A a>0 Ab>0
1._Definicién: Loga(b)=C{—3a =0b ¢ Ejemplo: 10g3[3}=3{;323=8

v Ejemplo:
log(5-2)=log(5)+log(2)

v  Ejemplo:
log(5/2)=1log(5)-log(2)

4. El logaritmo de una potencia: El exponente pasa
a multiplicar como una constante al Iogaﬂmm v Ejemplo:
Y 2
= log(10)” = 2-log(10
log X Y . Log X B e e | °F 2(10)
multiplicando al logaritmo.




Nota: al logaritmo de una raiz lo puedo ver como el logaritmo de una potencia fraccionaria,
Ejemplos: log X = 3.log X Log (X+1)" = 3a.Llog (X+1)
log V7 =L1|ug? log, Y(5X +1) = %Iﬂg, (5X +1)

Ejercicio 9:
9 i
a) log, (8 . 32) = b) log (2?'5) 2 ¢) log ,64° = d) log, (i/81) =
VIIl. CAMBIO DE BASE
& Cambios de base: Ak | v Eemplo:
Y log, b = 99 - G T g
m‘“aH?UCHEm A“E"Y“C”:"u E IDg r Imc -5-_'
Para pasar un logantmo de base, hago el logaritmo en "base ¢ de lo que L """' | 3‘.
tenia adentro del logaritme, dividido el logaritmo en "base ¢" de la base. 1\___;1_"_5._-"

& Las calculadoras: Con las calculadoras sdlo pueds calcular en forma directa dos tipos de logaritmos:
» Losde base 10: La tecla "Log” (cuando no se aclara la base de un logaritmo es de base 10).
» Losde base 2,71 "base e” que se llaman logaritmos naturales o neperianos. En la calcu estan como "In",

Pero esto no significa que yo no pueda calcular el logaritmo de base 7 de 4 con la calculadora.
Veamos como ejemplo dos maneras de hacer Log 7 (4) con la calculadora:

Paso a base 10 Paso a base “e”
, 6{)2 4 i
oy R DRt L T
log7 (0,845 In7 1,945

Ejercicio 10:

a) log, 18 = b) log,100 = ¢) log, 256 = d) log,5 =



IX. ECUACIONES LOGARITMICAS

Las ecuaciones logaritmicas son las que tienen la incognita en el argumento de algin logaritmo.
Para resolverlas, debemos tener presente que:
- Siempre que sea posible, conviene agrupar los logaritmos en uno solo, para lo cual se aplican
las propiedades.
- Para despejar una incognita contenida en el argumento, se aplica la definicion de logaritmo.
- Solo existen logaritmos de nimeros positivos, por lo cual deben descartarse como soluciones
los valores que no verifiquen la ecuacidn original.

Ejl: log,(x+1}=3 Ej2: log,(xt7)-log,(x+1)=4 Ej3: 2 log.x+log,(8x)=3
x+7

2P =x+] log, =4 log.x* +log, (8x) =3
T x+1
x+7
P-1=x 2“‘=x+I log, (x*.8x)=3
T=x 24 (xH1) =x+7 log, (Bx*)=3
l6x+16=x+7 =8
Ejercicio 11:
a) 20 log(x*—-15)=0 b)2 log.x—log- (xt6)=3log-2
Ejercicio 12:
a) log 27 =3 b) logx-log3=2
¢) log, (=x+3)=2 d) log, (8.x) +log, (4.x*) =&
X.  FUNCION LOGARITMICA
Es toda funcion del tipo: y=log_ x ( Se lee:” logaritmo en base a, de x7)
a es la base ¥ es el "Argumento™
Es un n® real positivo Es un n® real positivo
Definicion de Logaritmo:
log,b=c < a‘=b Ej: log,8 =3 porque 2°=8§

“Encontrar el logaritmo de un n® es encontrar el exponente al que se debe elevar la base, para
obtener el argumento™



Eilog,8=3 porque 2*=8 / log,9=2porque3*=9

Observaciones:

- El logaritmo, en cualquier base, de un n® negativo no existe

- El logaritmo, en cualquier base, de 0, no existe

- El logaritmo, en cualquier base, de 1,es 0

- El logaritmo mas usado es el de base 10, y no colocamos la base cuando lo escribimos. Es el
tnico logaritmo que puede realizarse con calculadora. Ej: log 100 = 2 (verificalo)

Ejercicio 13:
F 3
= Consideremos la funcion: y = log | x
X Va [ |1 2 14 |8
y=log x
- Dominio: R°
- Imagen: R - >
- Ceros: Corta al eje x en (1:0)
- Ordenada al origen: no tiene ¥

- Asintota Vertical x = 0 ( es decir el eje )

Ejercicio 14:

= Consideremos, en un mismo grafico, las siguientes funciones

X “BWol¥% |1 2 3 4 5 A
y=log x
y=log x
y=log x
y=log x B _
Caracteristicas comunes:
- Dominio @ ... .
- Imagen: ..........

- Cortanelejexenelpunto (...;...)

- No tienen ordenada al origen

- Tienenuna asintota ............... queeseleje.........
Queé diferencias observasT. ..o

Ejercicio 15:



IMEZEI, e

T RN o i B e s
BSOS T

Conclusiones:
- La Funcion Logaritmica es la inversa de la Funcion Exponencial
- Sia=> 1, la funcidén es creciente. Sia< 1, la funcidn es decreciente.
- Si las bases son reciprocas, los grificos son simétricos con respecto al eje x.
- Sisumamos o restamos un n® al argumento, la curva se desplaza en forma horizontal



